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Ego vos posai ut eatis et iructum 

afferatis, et fructus veste r maneat.
Joann 15. 1G.
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a hely, melyen ma először mint Szatmár egy
házmegyének püspöke megjelenek szent. Szent rendel
tetésénél fogva. Mert innen hirdettetnek azon szent s 
magasztos elvek, melyeket Krisztus egyháza magáénak 
vall s melyek az emberi-nem földi és mennyei üdvét 
egyedül képesek eszközölni. Szent — mert innen hang
zottak szét már félszázadon túl kitűnő, nálamnál ké- 
pessebb, érdemessebb és az egyházi s hazai évköny
vekben hervadthatlan babérokkal koszorúzott főpapok 
ajkairól azon szent tanítások, melyeknek kútforrása s 
ereje a megváltás szent jelvényében — a keresztben 
keresendő ; — melyek vélemény, rang, s nem külömbség 
nélkül a szeretet kötelékével fűzik az embert ember
társaihoz; melyek ma is dacára az ellenséges áramlat
nak tényezői az isteni renddel párosult szabadságnak 
s az emberiség s hozzá teszem — édes hazánk újjá
születésének.

S a midőn mint a katli. egyház érdemeden papja 
s az apostolok szerény utódja, de az ő felsége legke
gyelmesebb Urunk és Királyunk által a római apostoli 
szentszék megerősítésével reám ruházott püspöki mél
tóság teljes érzetében ma fellépek : minden habozás nélkül 
e szent tanok bajnokának s hirdetőjének vallom ma
gamat, szilárdan el lévén határozva ; a római kath.
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any aszenf egyházhoz ugy mint édes hazámhoz hű 
szeretettel s tántorithatlanul ragaszkodni, híveim földi 
s lelki üdvét lankadatlan szorgalommal gondozni, 
megyémben lakó embertársaimat kivétel nélkül szere
tettel magamhoz ölelni s felülállva minden párton 
minden nézletkülönbségen csak egy célra törni: em
bertársaim boldogitására. Ezt sugallja szivem, ezt 
parancsolja lelkiismeretem, ezt akarja szent hitem, ezt 
megvárja tőlem az egyház s a haza.

A tanok, melyeket a kath. egyház magáénak vall 
soha ellentétek nélkül nem állottak. Jézus Krisztusnak

:

s
;

s
:

■ <

magának voltak ellentmondói s azon perctől fogva a 
midőn Golgotha hegyén a kegyelem forrása megnyílt 
— századokon át a midőn a szerényen csörgedező 
patak már hatalmas folyammá vált egész a mai napig 
a keresztény elveknek mindig voltak ellenzői, volt idő, 
a midőn a keresztény vallás elnyomatva, üldöztetve 
földalatti üregekben tengette életét ; de az elv, melyet 
képviselt, isteni elv volt, az az üldöztetésben el nem 
enyészhetett. Három százados lét után az állam vette 
védszárnyai alá sokszor az egyház belerősődésének s 
külszabadságának rovására, ma az állam az egyházat 
magától ellöki s mint önszárnyaira kelt erkölcsi ha
talom függetlenül akarja folytatni útját.

Az emberi társadalom tehát ma ismét egy veszé-
elhatározás annál nehezebb,

>

>

lyes válponton áll, hol az 
miután a társadalom ma oly kétes jellemű, a zászló, 
mely az előretörök táborában leng, oly szinezetlen, a 
szavak, melyekbe a fogalmak öntetnek oly csalékonyak, 
hogy nem csak az avatlanok, hanem magok a tapasz
talt bölcsek is tévútra vezetetnek, s tán nem indoko-
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latían azon feltevés, hogy az államélet fejlődésében s 
általán a haladásban nincsen meg az öntudatosságnak 
azon mértéke, mely azt gyümölcsözővé s áldásossá 
tehetné. A mai korszellem a kétszínűség, s méltán 
kérdezhetni : hol van azon jegecedési pont, hol azon 
talisman, mely az alapjában felzaklatott társadalmat, 
mely a széthullott kévéket egybekötni, egy nemes, egy 
magasztos erőben egyesíteni tudná? vannak-e a jelen 
társadalmi mozgalomban elvek, melyek közelismerésben 
részesülnek? vannak- etanok, melyeknek mindnyájan hó
dolnak? kénytelenek vagyunk bevallani: nincsenek! 
Nincsen gyupont, melyben egyesülhetne az emberi nem, 
nincsen érdek, melyet mindyájan magukénak vallanának.

A lét s nemlét kérdése ma ismét oda terelhető 
vissza a honnan már oly sokszor kiindult: vájjon 
sikerülend-e ismét a kereszténység nagy el- \ 
veivel a tár sadalmata feloszlástól megmenteni? 
s a midőn e kérdéssel foglalkozom, egy váddal talál
kozom, avval tudniillik : hogy a kereszténység s kü
lönösen a katholikus egyház ellentétben áll a kor ma
gaslatával; mert az össze nem egyeztethető

az ész fejlettségével
az ujabbkori államalakulásokkal, ’szóval a kor 

igényeivel.
A kétszínűségnek azon tulajdonsága van, hogy 

a midőn másokat ámít, lélektani tapasztalat szerint 
önámitássá fajul, s a tévedésnek ezen stádiumában a 
könnyenhivőség olykor túlbuzgóságba esik. A szabad
elvűségnek épen úgy vannak fanatikusai mint a ba
bonának. A midőn tehát a szabadelvűség nevében a 
kereszténység ellen e vádat hangoztatni hallom, önkény-
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teleinil eszembe jutnak Hellasnak azon rajongói, kik 
a népnek legjelesbjeit csupán azon félelemből kény- 
szeritették számkivetésbe, mert túlsúlyúktól féltek. Gö
rögország önmagát fosztá meg legjelesb államférfiaitól 
s midőn egész állam életének alapjául a polgári eré
nyeket tévé s még is ugyanazon erényeket csupán 
félelemből számkivetéssel büntette, ugyanazon kétszí
nűségbe esett, melyben korszellemünk vétkes : magasz
talja az erényt szép szavakban, megtagadja az életben, 
kölcsönzött elvekből akar élni, de megtagadja a hite
lezőt, anyjának jelmezét használja s még is eredetét 
szégyenli, számkivetésbe küldi azt, ki őtnagygyá nevelte, 
elfödi arcát a kereszténység előtt, mert pirul önelfajulásán.

?

;

- „A hit, mely a szeretet által tevékeny“ Gal. 
5. 6. Ez azon alapeszme, mely akath. egyház minden 
intézményein végig vonul azon perctől fogva, a midőn 
a hitnek szent jelvénye Jeruzsálem dombjain kima
gaslott a jelen korig, a midőn a szeretetnek egész 
telje kívántatik arra, hogy a kath. egyház az ellene 
felzúdult hullámokkal lecsendcsitsc,

A legnagyobb hiba, melyet a keresztény vallás 
ellen elkövetni lehet az: hogy azt pusztán az ész vagy 
is a tudományos kutatás tárgyává tesszük. A vallás 
nem a tudomány, hanem az élet kérdése, az élet pedig 
átöleli az ember egész valóját. Az ember nem csak 
gondolkodik, hanem érez is, nem csak kutat, hanem 
szeret is. A tudomány különválaszthatja az észt s a

;
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szivet, de az élet együvé fűzi. A vallás sem nem 
tudomány sem nem érzelgés. Rendeld azt az észnek 
alája s a kétely — mint egykor Tantalost — örökös 
szomj s éhségre fog kárhoztatni, lelked ben az eszmék 
egész tömege fog uralomért küzdeni, s tudományod 
utoljára is fáradtan fogja leereszteni a fáklyát, melyet 
önmagának gyújtott, kutatásodnak egy nagy kérdőjel 
leend az eredménye, mert az élet gyökerét áthat- 
lan titok födi. — Tedd a hitet az érzelgés tárgyáva 
s oda dobod azt a ki csapongó képzeletnek, vagy a vak 
ösztönnek, mely világosságot önmagától nem nyerhet, 
de nem is adhat.

A tudomány behathat a természet titkos műhe
lyébe s törvényt törvény után, elvet elv után felfe
dezvén, lépésről lépésre kilesheti e törvények műkö
dését, ez elvek hatalmát; vívmányait hasznosíthatja s 
a gyakorlati életre alkalmazhatja ; előtüntetheti a távol
ságot, tágíthatja a szellemi látkört ; leszállhat a föld 
mélyébe s lelke visszarepülhet évezredekre, az átala
kulásokból, a lerakodásokból az egymásra halmozódott 
rétegek minőségéből a föld s az emberi nem korára 
következtetést vonhat s meghatározhatja azon feltétele
ket, melyek egyedül biztosíthatják a föld lakhatóságát 
s az állati élet lehetőségét ; az élettan s a bonckés se
gítségével az emberi test szerves összefüggését, az 
idegek működését, az élet feltételeit, lefolyását, elenyész
tél kimutathatja ; elemezheti a szerves s szervetlen 
anyagot az alkatrészek rokonságát, átváltoztatását; meg
mérheti a csillagok s égi testek millióit, kijelölheti 
útjaikat, megjósolhatja phasisaikat s bámulatos pon
tossággal kiszámíthatja mozgásaikat; — szóval — az
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ész előre tör, halad, gazdagodik háboritlanul s mind
ezekben akadályozta-e valaha, akadályozza-e a keresz
tény hit? :i Be még is ! — A haladó, a kutató ész még is 
talált s talál ma is akadályt. Az akadály a lehe
tetlenség! Mert a kutató ész hatalma, a gyakorlati 
tudomány országa csak a sírig terjed, azontúl reá 
csak a kétségbeesés vagy a hit várakozik. „Az én 
országom nem e világból való“ mondá az Üd
vözítő s evvel kijelölte a tért, de a határt is, mely 
a tudományt a hittől elválasztja. A tudomány az em
ber vívmánya, a hit az Isten ajándéka. A tudós szö- 
vétneke a síron tul elalszik, hogy a reménytelenség 
karjaiba dűljön, a hit a halál által érintetlen marad s 
követőit az örökkévalóság reményével s az elenyész- 
hetlen világosság fényével övedzi. Az életben együtt 
járhatnak, a. sírnál elválnak, az egyik, hogy szerze
ményét az emberiségnek drága örökségül hagyja, a 
másik hogy híveit őrző angyalként a sejtelmek orszá
gába kisérje.

Ha a tudomány a hitet már ez életben magától 
ellöki, vagy azt megsemmisíteni akarja, e remény 
ellen nemcsak az egyház, mely azt magáénak vallja, 
szollal fel ; hanem fellázad az ember egész valója. 
Mert a tagadó ész a szellemi életnek lényegét, a hall
hatatlanságot, támadja meg, megörökíti a kételyt, le
rombolja az erkölcsi világot, meghonosítja a kétség- 
beesést.

s
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A hit a tétovázó, a szenvedő, a betege emberiség 
számára adott isteni kegyelem, hogy azt földi küzdel
meiben hol mint vezető, hol mint támogató, hol mint;:
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tanácsadó, hol mint szerető anya, mely fiai tévedéseit 
szeretettel takarja, hol mint komoly atya, mely intő 
szózatát a tékozló fiúval hallatja — segodelmezze ; s 
a midőn minden befolyását oda irányozza, hogy elta
lálja a szívnek azon húrját, mely az eltévedt embert 
a romlottság közepette is Istenéhez fűzi ; akkor rokon- 
szenvvel közeledik mint a bíborral takart szenvedés
hez , mind a szalmagunyhó - fedte nyomorhoz, szere
tettel öleli magához a kutatásaiban kimerült tudóst 

• szinte mint az erejében s reményeiben lankadó mun
kást. Ne feledjük

a tu d á s f á j a e 1 r a b 1 á az első ember 
boldogságé t, a h i t a d a t o 11 melléje k i- 
s é r ő ü 1 s V i g a s z t a 1 ó u 1 !

A tudományos haladás ma már roppant mérve
ket ölt, ágai oly messzire kinyúlnak, hogy egy em
berkor, egy bármi óriási készültségi! lángész azokat 
átkarolni képtelen. S ha kérdezzük végelemzésükben 
mégis miben fáradnak a tudományok egyenkint s ösz- 
szesen? — a felelet az: a szellemi s anyagi törvények 
felderítésében ! ,— Soknak birtokában van már az 
emberiség, de a legnagyobb tudósok bizonylata szerint 
most csak a kezdetnek elején vagyunk. De a törvé
nyek felfedezése nem tételezi még fel a végokok isme
retét. Az élő testet részekre elemezheti, de életet adni 
még sem bir, nem fog bírhatni soha, mert a terem
tés müve nem ember dolga s az élet végoka rejtély !

S tegyük fel az emberi szellem évezredek múlva 
tán törekvésének végcélját el ér end i s a világ minden 
törvényeivel előtte nyitott könyvként feltárul, s ő büsz
kén ' ölbe rakott kezekkel foghat visszatekinteni küzdel-
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nieire s gyönyörrel legeltetni szemeit viományain. — 
még mindig egy kérdés marad fenn: megszünik-e az 
ember ember lenni ? — A szívnek vannak kielégit- 
hetlen vágyai, titokszerü óhajai, évezredek óta ugyan
azok voltak, újak lesznek-e azok évezredek után, vagy 
tökéletesen ki lesznek elégítve? A tudomány, a mű
veltség, a jólét nem képesek betölteni azon űrt, mely 
a szívben, kivált a küzdelem s szenvedés óráiban mu
tatkozik. A tudomány mellett az örökös kétely a finom 
műveltség mellett a jellemgyengeség, a jólét mellett az 
elfásultság majd mint elválaszthatta!! társ, majd mint 
büntető géniusz lépdel.

A tudomány az idegeket az öröm s fájdalom, ál
talában az érzés hordnokainak tartja. Évezredek múlva 
meg fog-e szűnni e tulajdonságuk ? a szenvedés, mely 
mindenütt van, a hol ember létezik a tágított ismere
tek által el fog-e enyészni?

Bármily terjedelmes is legyen a tudományos mű
veltség, még sem töltheti be az egész életet; nem elé
gítheti ki az emberi kebel minden igényeit. Milliók 
nélkülözik azt, kénytelenek nélkülözni. Sóvár tekin
tettel kíván a tudós s tudatlan áthatni a ködfátyolon, 
mely a jövőt takarja, — de a jövő néma s a küszö
bön, hol az idő, az emberi számítás, az érvelés meg
szűnik, a tudomány is elveszti hatását. Számoljon a 
tudós önmagával a szenvedés perceiben, számoljon ked- 

halottainak koporsójánál, a midőn azon titkos szá
lak elpattannak, melyek lelket lélekhez, szivet szivek
hez fűznek ; számoljon magával az éjnek magányában, 
vagy az ön feledés ama perceiben, a midőn a lélek 
akaratlanul a sejtelmek küszöbére lép — számoljon !
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— de ne feledje ki számadásaiból azt sem, hogy re
mény nélkül a föld az őrülés lakhelyévé. változnék, 
hogy a remény ismét fényoldala, kiegészítő része azon 
hitnek, mely az embert ösztönszerülog vagy öntudato
san, homályosan vagy tisztán, ingadozva vagy hatá
rozottan egy felsőbb lénynek mindenhatósága s jósága 
felé vonja.

A tudomány túlhajtott önérzetében lenézheti, le
rombolhatja a hitet s ennek nyilvánulását a vallást, 
de a vallás nem lehet ellensége a tudománynak. 
Miután különböző téren mozognak sem a tudomány 
nem zárja ki a vallásosságot, sem a vallás nem aka
dályozza a tudományos fejlődést. — Az egyoldalúság 
valamint mindig hiányt jelez, úgy rendesen az em
beriség átka volt.

Az ész s szív, az értelem s az érzelem két hata
lom, mely az életben az uralomért küzd. Az ész sebe
sebben halad, de annál mélyebben s titokszerübben a 
szív. — Hol a válpont a kettő között ? Ki képes meg
ítélni, melyeknek gyűrőzetei kissebbek, vagy melyek 
hatalmasabbak, rohamosabbak, hogy a kissebbet elbo
rítsák ? — Egy azonban tagadhatlan : hogy e gyűr fi
zetek egymásba fonódnak mint az idő s örökkévalóság.

Az ész haladást, a szív megnyugtatást kíván ; de 
ki képes a szivet visszatartani, hogy a tudósnak ar
chimedesi köreibe lie ne lópodzék, s hol azon tudós, 
ki nem lágyulna el, ha a szívnek húrjait gycngédebb 
érzelmek érintik, melyek az ön alkotta észfönségi lég
várakat egy perc alatt halomra döntik.

Van egy eszme, mely a tudományt zavarba hozza 
örökkévalóság. A tudós ez eszmét
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gondolja, elméje a végtelenségben tévedez, elmerül ' 
benne órákig, napokig; de utoljára is fáradtan tér 
magához, mert a tudomány nem volt képes őt az 
örökkévalóság tiszta fogalmára vezetni. A tehetetlen
ség az erőlködésből gúnyt űzött. A tudós az anyagnak 
öröklétet tulajdonit, de megtagadja a lélektől. A követ
kezetlenség abban van, hogy a midőn mindent a tu
dás mérlegével mér, az öröklét fogalmában a hithez 
folyamodik. Az öröklét fogalmát a kis agyvelő nem 
képes befogadni, de befogadják az ember érzelme, 
szive, vágyai , sejtelmei egész valója. Mély érteb nők 
van Jézus szavainak: Dicsőitlek atyám ég s 
f ö 1 d u r a, h 0 g y elrejtetted ezeket a b ö 1- 
csek előtt s ki n y i latkoztatt a d a k i s d e- 
deknek.“ Máté 11, 25.

A tudós az örökkévalóság eszméje előtt kisdeddé tör
péd. — Mert noha önképtelenségét kénytelen beval
lani, még sem tagadhatja. Itt az ész nagykorúsága 
megszűnik ; zárt ajtókra talál itt az előre törő kuta
tás, a tapasztalás hallgat, az exact tudományok a fá- 
tyolt fellebbenteni nem képesek s a tudós magára ha
gyatva csak sejthet, csak hihet, de nem tud- 
h at. —
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Az örökkévalóság eszméjéhez egy ismeretlen vi
lág — az erkölcsi világrend fűződik s a 
tudomány, mely ma oly magasan áll, mely az anyagi 
világ titkaiba oly mélyen behatott, ezen erkölcsi vi
lágnak még küszöbére sem lépett, törvényeit nem is
meri — s még is fel van-e jogosítva ennek léteiét 
tagadn i ?

/
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Az emberi létnek vannak nemes, bámulatra való
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fenséges nyilvánulásai, de vannak rémületes elaljaso- 
dásai is, melynek forrása, fejlődése, lényege titok. Az 
eszményi, a való, az igaz, az erény, a szeretet s gyű
lölet, a rokon- s ellenszenv, 
ismerjük, hatásukat érezzük, meghajolunk előttük sen
kitől sem kényszerítve, sokszor az észnek minden hoz
zájárulása nélkül sőt ellenére is. Szeretünk, mert egy 
titokteljes hatalom vonz, gyűlölünk, ha sokszor akara
tunk ellenére is ; — a remény az élet szeretőiének ezen 
egyetlen hordnoka, a kétségbeesés az anyagias világ
nézetnek ezen egyetlen nyomorult vigasztalója; — mind
ezek az életnek tényezői, sőt mondhatni majdnem ki
zárólag egyetlen vezetői, s ki mondhatja, hogy a tudo
mány ezekbe már behatott vagy törvényeit már meg
magyarázta volna? Kétezer év óta a világ a kereszténység 
alkotta erkölcsi téren mozog, kétezer év óta uj erköl
csi törvény nem lett fetalálva, sőt ma az ész a munka 
nehézségétől visszaijedve e tértől egészen elfordult, vagy 
legföllebb az anyagi törvényekre vezeti vissza.

Hogyan lehet mondani, hogy a hit, mely az er
kölcsi világnak épen oly alkatrésze mint az ész, ellen
kezik a tudománynyal? A tudomány a szellemi élet
nek csak egyik nyilvánulása, ki fogja a többit elta
gadni ?

mindezeknek neveit

:

'i

:

• '

Az erkölcsi világnak érzete oly mélyen van az em
ber egész valójába vésve, hogy mondhatni : miszerint 
szervezetéhez elválaszthatlanul tartozik. „A törvény az 
ember szivébe van Írva, mert lelkiismerete erről tanu-

I

ságot tesz, gondolatai egymást vádolják s felmentik 
azon a napon, a midőn a hirdetett ige az ember tit
kait Jézus Krisztus által megitélendi. “ Rom. 2. 15.
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6. — A müveit világtól elzárt vadoné ugyanazon 
szervezettel hasonló lélektani nyilvánulásokat mutat, mint 
a szerencsésebb körülmények között élő ember. Mindket
tőnek lelke előtt az átélt boldogságnak órái hasonló lát- 
tárlatban ismételtetésük kiolthattál! vágyával s egy jobb- 
létnek kimagyarázhatlan sejtelmeivel vonulnak el. Mind
kettőnél a boldogság fogalma az örökkévalóság eszmé
jében horgonyoz. Emelkedettebi) műveltségűnk sem 
képes kioltani a sirontuli érzékünket. Kitör az azon 
ritka órákban midőn azé m b er a bölcs felett dia
dalmaskodik, s önkénytelenül oda fordul a honnan 
őt tudománya elszakította. Bár mint erősköd jók is az 
ember — az erkölcsi világkörből nincsen reá nézve 
szabadulás. Mig az ember ember marad e körben van, 
él s mozog.

Miután tehát a hit s a tudomány nem ellensé
gek, hanem az emberi életben működő egymást kie
gészítő két tényező ; nem is lehet mondani, hogy a 
hit vagy a vallás a tudománynak fejlődését akadályozza ; 
— nem lehet mondani, hogy a hit csak átmeneti ál
lomás a haladásban úgy hogy az csak a kiskorú nép
nek a tudomány pedig az önérzetre ébredt müveit osz
tálynak való. A kedélyélet változatos jelenségei nem 
a műveltségi fokozatban, hanem az emberben mint em
berben gyökereznek. A magas műveltség nem képez 
óvszert a szenvedések ellen, sőt tapasztalás szerint azo
kat még fokozza, nem semmisítheti meg azon kimond
hattál! vágyakat, melyek csakis az örökkévalóság re
ményében keresik s találják kielégittetésüket.
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Áttérek már felvett tárgyam második nem kevésbbé 
fontos pontjára, a kereszténység viszonyára a közmű
velődéshez.

Korunk, noha az emberi nem a kereszténység
nek keletkezése óta majdnem tizenkilenc századot ha
ladt, mégis némi hasonlatosságot tüntet föl az első 
századokhoz. Akkor is a társadalmi élet alapjaiban meg 
volt rendítve. A rendkívüli gazdagság, mely Rómában 
a szerencsés hadjáratok folytán felhalmoztatott, az er
kölcstelenségnek tág kaput nyitott. Kényesség s dolog- 
talanság mellett a gazdagodást vágy minden osztályt 
megmételyezett. Az űr, mely a roppant gazdagság s 
a legsiralmasabb szegénység közt tátongott, mindin
kább szélesbült. A középosztály eltűnt s vele az erény, 
s azon tényező, mely egyedül képes nagygyá tenni — 
a becsületesség. A római polgárságot pénzen lehetett 
venni. A fegyverek dicsősége eltűnt, mert a bátor 
harcost zsoldosok helyettesítették. A birodalom felosz
lásban volt, a társadalom kezdetleges elemeire szétfor
gácsoltatok. A vallás elvesztette erejét, nem volt ka
pocs, mely a társas életre alkotott embereket egy nagy 
családba egybefüzhette, vagy a hazafiságnak magasabb 
röptöt adhatott volna. A bölcsek könyveiben szórvá
nyosan található vallási s erkölcsi eszmék elégtelenek 
voltak a társadalom ujjáalkotására.

Magasabb erő volt szükséges. A téveszmék töm
kelegében iránytűjét vesztett, erkölcsi fogalmaiban meg
zavart emberi nemet csak a könyörületes Isten val a 
képes útbaigazítani, csak a magát az emberi nemért 
feláldozó Isten-ember Jézus lehetett hivatva a kapcsot
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* viszaállitani, mely az embert Istenéhez, embert ember
társaihoz fűzi.

A kereszténység feltűnt s annak magasztos elveiben 
a társadalom ösztönszer ű leg felismerte a mentő deszkát, 
mely az általános hajótörésben szabaditóul kínálkozott. 
Az egyensúly a társadalmi osztályok közt felbomlott, 
a kereszténység val a hivatva azt helyreállítani, az ellen
téteket kibékíteni. Nem ő alkotta a kort, mert ez az

i

m

>

életből magából fejlődött; — de a fejlődés, az irány- 
tévesztett szenvedély azon pontig vitte azt, hogy az eddig 
ismert tényezők tökéletesen hatálytalanokká váltak, s 
igy egy újabb tényező közbelépése vált szükségessé, 
mely a társadalom nagy igényeinek megfelelhessen s 

élet általános céljához könnyebben simulhasson.
E tényező a kereszténység volt.
A kereszténység behozatala után az államok szinte 

oly módon s azon törvények szerint alakultak, mint 
az előtt. Mert az államalakulások s azon különféle

az emberi nem haladása

\
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kormányformák, melyek ben
nyilvánul mindig különbözők voltak a mint azt a szük
ségesség, éghajlat, műveltségi fok kívánták Az élet itt 
is mint mindenütt a mozgató s döntő erő vala. De az 
életnek van egy veszedelmes utitársa s ez — 
vedélyesség, mely az egyes embert szinte mint egész 
nemzeteket tévútra s gyakran az elfajulásra vezeti. S 
ki fogja tagadni, hogy az állam alakulásoknál többször 
a szenvedély esség működik mint az átgondolt elhatározás !

A Caesarok uralmának megalapításába keresztény
ség nem folyhatott be, mert félreismerve, üldöztetve 
földalatti üregekben tengődött. De elveiben roppant 
terjeszkedési erő rejlett. A szeretet s önfel áldozás

r-
;

a szen-
;

;

!

x/x/-

_______ _

t—

yv
/V

x



Y' /j\/vuv^wuv,

19

oly két magasztos eszme, mely iránt az emberi szív 

soha érzéketlen nem maradhat, s a midőn, a keresz
ténység e két eszmét zászlójára irta, a világ meghódí
tása biztos vala. Europa ekkor már uj alapon kezdett 
szervezkedni, az alap keresztény volt, de a keresztény
ség az átalakítást nem erőltette, megelégedett az út ki
jelölésével, melyen az emberi nemnek haladnia kellett, 
ha célt érni kívánt, de hogy miképen tehesse az adott 
alapon az emberi nem földi létét otthonosabbá azt a 
kereszténység az életre bízta.

Az alap, melyen az államélet alapul általán más 
nem lehet mint valláserkölcsös s a ki más alapot keres 
az félreismeri az emberi természetet, az figyelmen kívül 
hagyja az emberi nem történelmét. A közélet, az egyéni 
élet közös nyilvánulása, — az összes haladás az egyesek 
haladásának összessége, — általános pangás az egyesek 
tétlenségének következménye. Tehát miután az állam 
nem lehet más természetű, mint azok, kik az államot 
képezik; az állam vallás-erkölcsi alapját tagadni annyit 
jelentene, mint az egyes ember vallás-erkölcsi jellegét 
tagadni ; — letérni ez alapról annyit tenne, mint ter
mészetellenes tényt vinni véghez, mert a polgárok ter
mészete ellenére a közéletre olyasmi erőszakoltatnék, a 
mi ellen az egyéni öntudat fellázad. S valahányszor 
vagy a nemzetek vagy az állam vezetők szenvedélyükben 
ez alapról letértek, mindannyiszor inegboszulta magát 
ezen megmásithatlan elv. A vallásos érzelem s a hon
szeretet ugyanazon kebelben honolnak, az embert a 
polgártól különválasztani nem lehet.

Ezek oly igazságok, melyeket tagadni nem lehet. 
S hogyha ma a kath. egyház oda mutat, liogv Europa
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majdnem kétezer éven át ez alapon haladt, hogy a 
kereszténység nagy elvei már annyira test- s vérré vál
tak, hogy ez elveknek kiküszöbölése az államéletből 
nagyszerű rázko(Itatásokat idézne elő: — akkor csak 
a bölcs s gondos anya az, mely óva int a veszélytől. 
Ha pedig ez alapnak további tiszteletben tartását han
goztatja s odamutat, hogy a népek soha sem fognak 
boldogulni, ha a valláserkölcsi tért elhagyják s a ke
resztény vallást ellökik; — akkor mint a közművelődés 
vezetője azon történelmi s tapasztalati tényre hivatkozik, 
hogy lett légyen a kevésbé műveltek alkotmányaiban 

endnek elve túlsúlyban, vagy a müveit népek 
államéletében a szabadság mérvadó, egyik sem 
nélkülözhette az igazságot s becsületessé
get. Igazság pedig s becsületesség egy magasabb 
erkölcsi rendben gyökereznek, mely nem az emberek
ben hanem az Istenben találja szentesítését.

A középkort sem teremtette az egyház, de simult 
hozzá s befolyásával annak kinövéseit szeliditeni igye
kezett. A középkori alkotmányokban a rendnek elve 
a tekintély túlkapásai által veszélyeztetve volt. A kath. 
egyház felszólalt, — küzdött, — s megmenté a népek 
szabadságát.

Krisztus urunk az újszövetség főpapja, ki önmagát 
mutatta be véghetlen becsű áldozatként a mindenha
tónak, abbeli Ígéretét : hogy velünk leen d a 
világ végezetéig, az által teljesítette, hogy az 
oltáriszentségben s a s z. mise áldozatban 
örök áldozatot örökös papsággal alapított. Ez által 

közvetlenül a léleknek az örök életre kiható s
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papság“ eszméjében a népek szabadságát is biztosította, 
mert az emberiségnek lelki ügyeinek gondozása egy külön
álló testületre bízatván, azon veszély el lett hárítva, hogy az 
állam mindent kezeibe öszpontositván, a lelkismereteket le 
ne igázhassa. Mi sem veszélyessebb, mint ha az állam feje 
egyszersmind a vallás főpapja, misem félelmesebb a né
pek szabadságára, mintha az állam magának oly ügyekben 
is igényel főtekintélyt, melyek a léleknek elidegenítheti en 
kincsei s semmi külbeavatkozást nem tűrnek.

A történelem a bizonylatok iránt nincsen zavarban.
A pápaság a középkorban rettenthetlen bajnokként 

küzdött az állammindenhatóság eszméje ellen.
A népvándorlás sötét felhőként borította be Europa 

szellemi egét. Hatszáz év kiválhatott arra, hogy e 
„vándorló vadak“ családokká, városokká, nemzetekké 
alakuljanak, a kereszténység hitküldérei fegyvertelenül, 
csak isteni küldetésük öntudatában behatoltak Europa 
rengetegeibe s a hol rabszolgákat találtak, ott szabad 
embereket képeztek, hol hatalmaskodást s erőszakot 
találtak, istenfélő polgárokat neveltek, hol járatlan 
őserdők sötétlettek, ott virágzó falvakat s városokat épí
tettek, a hol vérengző vezérek dőzsöltek, ott komoly papok az 
emberi lélek titkait csendes magányban tanulmányozták.

A császárok hatalma határtalan volt, a népek 
igába verve s a hatalmasok sarcolásainak oda dobva. 
A fegyver bilincseket készített, törvényt, érzelmet ki- 
gúnyolt. A tekintély zsarnoksággá lön, az ököljog ural
kodott, „Magyar-, Cseh-, Lengyel-, Francia- s Olasz
országok érezték a német császárok súlyos kezeit. 
Európában ők voltak a hatalmasok, a birodalomban 
egyedül ők voltak a nagyok, a hercegek alattvalók
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a népek szóig á k.u ( Joannes Müller.) De a zsarnok
sággal, az erőszakkal az egyház szellemi hatalma állott 
szemben, a kereszténység főpapjai mérlegbe vetették 
a szellem hatalmát s e mérleg a népek szabadsága 
felé hajlott. A kik Canossában az állammindenhatóság 
szétporladozását fájlalják, ne feledjék, hogy e porladozó 
romokból a népek szabadsága emelkedett ki.

így szeliditette az egyház a középkor kinövéseit, 
a rendnek s szabadságnak egyensúlyára törekedvén 
mindenütt, nem akadályozván a népélet természetszerű 
fejlődését, a népnek jogait egyaránt tiszteletben kiván- 
ván tartani a művelt Velencében, mint a korlátlan ural
kodás alatt tespedő kiskorú éjszakon. Szabadon alakultak 
az államok, — az egyház nem akadályozta. De a már 
megalakult államokba bevitte szeliditő, orvosló tevé
kenységét.

És ma ! ?
Az egyház ma sem áll ellentétben a népélet fej

lődésével , államok alakulnak, államok elenyésznek, 
alkotmányok keletkeznek, alkotmányok megdőlnek, — 
az egyház nem akadályozza. De felemeli szavát mind
annyiszor, midőn az élet szenvedély essége le akarja 
rontani az egyetlen közös alapot, melyen bármi néven 
nevezendő alkotmánynak nyugodnia kell — a vallás
erkölcsi alapot. Vallás nélküli állam nem létez
het, mert népek, melyek vallástalanságba sülyedtek, 
mindig forradalmi népek voltak, s a dolog természe
ténél fogva nem is lehettek mások. A tapasztalás mu
tatta, hogy a folytonos lázangási hajlamot egy időre 
ugyan erőszakkal vissza lehetett nyomni ; de ez mindig 
palástoló s nem orvosló szernek bizonyult. A társadalmi
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rothadás folyton terjedőit, fokozatosan az alsóbb réte
gekbe hatolt, mi g végre azon intézményeket is meg
támadta, melyekre mint utolsó reményre támaszkodtak. 
Az erőszak a kormányzásban hűtlen társ, de másrész
ről a rendőr megszüli a rendnek embere lenni, ha a 
korlátlan szabadságért őrjöng.

A mai zilált állapotokat nem az egyház teremtette, 
tehát azokért nem is lehet felelős.

Szent Ágoston egykor a római állam hanyatlásá
nak láttára azt mondá : „a r ó m a i e r k ö 1 c s ö k 
kézzelfogható hanyatlás á é r t s az áll a- 
m o t fenyegető feloszlásért csak is a 
pogányság lehet felel ő s“ mi katholikusok is 
azt mondjuk : ha a mai társadalom kötelékei naponta 
lazábbakká válnak, ha a mai viszonyokban feloszlató 
irány észlelhető, ezért csak azok lehetnek felelősek, 
kik a kereszténység évezredes intézményeinek ledönté
sére törekszenek. Elveink s Europa népélete még ma 
is mélyen keresztény — sa küzdelem, mely a keresz
tény elvek ellen folyik, csak azért vet oly magas hul
lámokat, mert az ellenállás a szivekben még nagy. Nem 
mi vagyunk felelősek ezen irányért, mely midőn a 
népnek hitét megingatja, azt erkölcstelenné teszi. Nem 
mi tanítjuk : hogy a tekintély ideje lejárt s 
a t ö m eg f ö n s é g e az egyedüli jogosult. 
Nem mi tanítjuk : hogy a vallás és erkölcs 
egymástól elválasztható, úgy, hogy az 
állam a vallást a szív rcjtekeibe űzheti vissza, az er
kölcsökben pedig döntő hatalmat gyakorolhat, nem mi 
vagyunk felelősek az erkölcsök naponta terjedő dur
vaságáért, az élvhajhászatért, az öngyilkosságokért, a tisz-
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telet hiányáért, melylyel a törvények találkoznak. Nem 
mi tágítottuk ki a hazafiság fogalmát világpolgári 
jongássá, mely a civilisatio kétes vívmányaiért felál
dozza az ősi magyar nemzeti jellemet, jámborságot s 
becsületességet.

Mi azt mondjuk : A keresztény hit mint alapelv állít
hatja csak vissza jogaiba a rendnek elvét, mely a 
szabadság túlzásai folytán ma oly igen fenyegetve 
van. Mert a keresztény hit egy magasabb isteni er
kölcsi rendre utal, mely midőn a szabad embert 
tetteiért felelőssé teszi, megszabja egyszersmind a kor
látokat, melyeken tulmenni bűn, — bűn az Isten, bűn 
az emberi nem ellen, bűn, mely rettentően megboszulja 
magát azokon, kik az Istentől alkotott rendet meg
zavarják, kik az ész őrjöngéseinek tág kaput nyitván 
s a szív kicsapongásainak határtalan tért engedvén, 
egyedül a földi élvezetet keresik, a mennyeiket pedig, 
az odafent valókat elhanyagolják.

Mi azt mondjuk: csak ott létezhet szabadság, a 
hol az Isten hatalmas keze védi az elnyomottat s sújtja 
az elnyomót: hogy az erkölcsiség, minden vallásnak 
alapdogmája — Isten nélkül, üres szó.

Mi nem küzdünk azon egészséges mag ellen, mely 
körül az összes társadalmi műveltség ma központosul, 
mely a szellemek fenkölt osztályát már tökéletesen 
áthatolta, — mi az elfajulás, a téveszmék 
ellen tiltakozunk. Tudjuk hogy az emberi 
önérzet oda fejlődött ma, hogy az egyenlőtlenséget csak 
annyiban hiszi jogosultnak, a mennyi ben az egy (ittlét 
szükségességétől föhételeztetik ; de azt is tudjuk, hogy 
valamint bűn volna az önjogosultságot a fejletlen el
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mékre, a kiskorú népekre alkalmazni ; úgy n a g y- 
szerű tévedés lenne, h a ezen lelki m ü- 
velts éget s erkölcsi öntudatot feltéte
lező elvet az erkölcsi romlottság közt 
meghonosíthatni h i n n ő k.

Elég már a rombolásból, elég már a romokból ! 
Komolyan kell már gondoskodni oly hajlékról, mely 
az emberi nemnek menedéket, biztosságot adjon. De 
erre egy ember nem elegendő, nem elegendő az összes 
értelmiség, nem a közművelődés. Erre csak az evan
gélium magasztos elvei képesek. Nem használtattak 
azok el, csak az átmeneti korban mint alkalmatlanko
dó k félretétettek. Egyedül ezek képesek még felvillanyozni 
a szellemeket, másod Ízben megújítani az emberi nemet 
ujjáalkötni a társadalmat, mely úgy is az ő befolyásuk 
alatt növekedett. Ők fogják magok után vonni a szive
ket: hogy az emberi nem meggyőződjék : miszerint 
nincs üdv csak az Istenben s azon vallásban, melyet 
18 század előtt az emberi nemnek hirdetett.

Ne tartson senki attól, hogy a keresztény elvek 
egyesítési irányuknál fogva elölendik a szabadságot. Az 
egység mégnem egyformaság. Az egység csak 
ellentéte az ö n z é s nek, mely minden társadalmi kapcsot 
felbont, s szellemi s társadalmi fejetlenséget szül. Haladást 
akarunk mi is, de nem a bűnben, nem a közönyösség
ben, nem az erkölcstelenségben, mert az ily haladásban 
a halál lappang. Haladást akarunk az ősi magyar eré
nyekben, a vallásban, a becsületességben, a rokon- 
szenvben, a szeretetben, az önfeláldozásban.

A kath. egyház a mai társadalomban ugyanazon 
állást foglalja el, melyet 18 századon át elfoglalt. Ő

-

:

:i

'
s

>
i

■

>

s

’

.,....

i_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _



76K'

2Ó

: ma is az emberi nem haladásában az 

isteni tényezőt képviseli, mely nélkül 
az el nem lehet. Válasszanak a népek maguknak 
bármily k ormányfo r m át, — az egyház akadá
lyozni nem fogja. Isteni küldetése az, hogy az embert 
minden kormányforma alatt az élet minden viszonyai
ban tanításai, intései, kegyszerei, magasztos önfeláldo
zása által szelíden, de szilárdan a szeretet örökös s 
egyedüli kiforrásához az Istenbe z vezesse.

íme kedvesim! ezek azon elvek, melyeken a katli. 
egyház tevékenysége nyugszik. Nincsen ellentét a 
katli. hit s a tudomány között, — mindkettő az élet
ben egymást kiegészíti, nincsen ellentét a katli. egyház 
s az államalakulások közt, — mert a nemzetek élete 
szinte mint minden a világon a gondviselés által adott 
törvények szerint fejlődik, az egyház csak szelídítő, 
békítő angyalként csillapítja a szenvedélyeket, mindig 
szeretettel, de mindig következetesen.

S e békítő anya nevében mint a hit s szeretet 
apostola jelentem meg közietek s e szellemben fogok 
híveim közt működni, mitsem óhajtván inkább, mint, 
hogy annyi fogékonysággal s bizalommal találkozzam, 
mint a mennyi- jóakarattal kezdem meg rögös pályámat. 
Elválaszthatnia kötelékek fűznek engem őseim édes 
szent vallásához, de ép oly szilárdan és mélyen szere
tem kedves hazámat s nem kételkedem, hogy mindkettőt 
szent tevékenységemben egyesítvén dicső elődeim 
nyomain járandhatok; Híveim örök üdvössége s földi 
boldogsága feletti őrködés bízatott reám ! — Mélyen 
imádom az isteni gondviselést, az 0 elhatározásaiban,
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!
kérvén hogy adjon elég testi s lelki erőt, hogy e nagy 

í terhet elviselhessem.
Áldja meg az én s kedves papjaim törekvését, 

munkásságát s kitartását, hogy az isteni ige, melyet 
változhatlanul Krisztus tanítása szerint hirdetünk, meg
teremje azon gyümölcsöket, melyek a halhatatlan lel
keket az örök életre táplálhassák;

áldja meg kegyesen a kath. anyaszentegyház 
fejét, hogy szenvedése napjai elmúlván, még soká dicső
ségesen kormányozhassa Krisztus .egyházát ;

áldja meg apostoli fejedelmünket, az első magyar 
embert, a királyt, hogy boldog nemzetünknek még 
soká boldog királya lehessen ;

áldja meg nemzetünket — édes hazánkat, hogy 
nehéz napjaiban, az átalakulás nehéz perceiben ne 
hiányozzék köztünk az egyetértés, az összetartás, a böl
csesség, az előrelátás, de mindenek felett ne hiányozzék 

i a vallásosság s szeretet ;
áldjon meg mindnyájunkat, hogy a vélemény- s 

érzelemeltérés ne okozzon közöttünk visszavonást, 
hanem legyen köztünk az Isten békéje, mely 
f e 1 ü 1 h a 1 a d minden fogalmat, őrizze szi- \ 
veinket s ér zelmeinket Krisztus Jézusban. 
(Filippiekhez 4, 7.) Amen.
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